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Anfrage Nr. 114/08 betreffend Integrationsarbeit in Sportvereinen 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

Ihre o. g. Anfrage vom 14.01.2009 beantworte ich Ihnen wie folgt: 

Frage 1: 	 Welche Vereine haben Anträge auf zusätzliche Mittel wegen Ihrer Integrationsarbeit 
gestellt und welche Anträge sind genehmigt worden? 

• Antwort: Alle Sportvereine (Anzahl 52, siehe Anlage), die in 2008 einen Antrag gestellt haben, 
konnten einen Zuschuss aus den Integrationsmitteln erhalten. 

Frage 2: 	 Wie wird sichergestellt, dass die Angaben zur Herkunft der Mitglieder verlässlich sind? 

Antwort: 	 Grundsätzlich werden in den Sportvereinen die Angaben zur Herkunft der Mitglieder 
nicht erfasst. In den jährlich abzugebenden Bestandserhebungsbögen für den Lan­
dessportbund Hessen und die Landeshauptstadt Wiesbaden werden lediglich die AI­
tersgruppen, das Geschlecht und die Fachverbände (für die Sportarten) abgefragt. 
Die abgegebenen Meldungen beruhen deshalb auf Erhebungen innerhalb der Vereine 
oder Zuordnungen auf der Grundlage der Namensgebung. Dieses Verfahren steht in 
einer vernünftigen Relation zu den zugeführten Mitteln und wurde von der Stadtver­
ordnetenversammlung (Ausschuss für Freizeit und Sport) mit Beschluss Nr. 0076 vom 
14.08.2008 beschlossen. 
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Frage 3: 	 Trifft es zu, dass bei italienischen, spanischen und portugiesischen Sportvereinen die 
Mitgliedschaft von Deutschen ohne Migrationshintergrund üblich ist und wird nicht 
auch damit Integrationsarbeit geleistet? 

Antwort: 	 Es ist uns nicht bekannt, wie sich die Mitgliedschaft in den genannten Vereinen zu­
sammensetzt. Sie wird - wie bei anderen Vereinen - nicht erfasst. Integrationsarbeit ist 
natürlich prinzipiell in allen Vereinen möglich. 

Frage 4: 	 Wie sieht die Mitgliedschaft bei türkischen Sportvereinen aus? Sind auch dort Deut­
sche nichttürkischer Herkunft Mitglieder. und wenn ja, in welchem Umfang? 

Antwort: 	 Siehe Antwort zu Frage 3. 

tU~dliCh:Jrußen 

Dr. Helmut Müller 
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Integrationsmittel 2008 für Wiesbadener Sportvereine 

Lfd. 
Nr. 

1 1. FUßballclub Nord Wiesbaden e. V. 

2 1. Fuß rein Schierstein 08 e. V. 

3 rtclub Kohlheck 1951 e. V. 

4 

5 n Football Club Wi Phantoms 

6 Basketballclub Wiesbaden e. V. 

7 Biebricher Fußballverein 02 

8 Deutscher H ub Wiesbaden e. V. 

9 D,IK1.S Klarenthai 1968 e. V. 

10 DJK SC Schwarz-Weiß Wiesbaden . V. 

11 

12 ,"",nrlrTr'lub 98 e. V. 

13 Freie Turnerschaft 

14 FSC-Wiesbaden "Maik~fer" 

15 FC 1934 Wiesbaden-Bierstadt e. V. 

16 FC1950 Freude 

17 Fußballverein 1949 DOlv.onr,oim e. V. 

18 ub Kim-Chi Wiesbaden e. V. 

19 udo-Club Wiesbaden 1922 e. V. 

20 Kasteler Fußballverein 06 

21 PSV Grün-Weiß Wiesbaden e. V. 

22 Roll- und Schlittschuh Club Wiesbaden e. V. 

23 SC Tennis-Borussia 1977 Wi-Ram 

24 Schwimmverein Dei Wiesbaden e. V. 

25 

26 SV 1921 Erbenheim e. V. 

Lfd. • Ve.re.ln 
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Nt: 

27 SV 1932 Wi-Frauenstein e. V. 

28 SV Biebrich 19 e. V. 

29 SV Kostheim 1912 e. V. 

30 SV Rot-Weiß Biebrich 

31 SV Schierstein 1913 e. V. 

32 SV Wiesbaden 1899 e. V. 

33 Sportvereinigung Amöneburg 

34 Tanzsportclub Nordenstadt 

35 TOrkischer Sportverein e. V 

36 TSG 1861 Sonnenberg e. V. 

37 TSG 1846 e. V. Mz-Kastel 

38 TuS 1888 e. V. Heßloch 

39 TuS Dolzheim 1948 e. V. 

40 TuS Eintracht Wiesbaden 1846 J. P. 

41 TuS Makkabi e. V. 

42 Turnerbund Wiesbaden J. P. 

43 Turngemeinde Schierstein 

44 Turngesellschaft Mainz-Kastel 

45 Turnverein 1846 Erbenheim e. V. 

46 Turnverein 1877 e. V. Kostheim 

47 Turnverein 1881 Bierstadt e. V. 

48 Turnverein Biebrich 1846 J. P. 

49 Turnverein Waidstraße e. V. 

50 Verein fOr Rasenspiele Wiesbaden 

51 Verein für Sport und Gesundheit e. V. 

52 WFC Phönix Breckenheim 1995 e. V. 


